Faktu lapa

par Eiropas Parlamenta ziņojumu direktīvai,

kura tiek izstrādāta, lai nepieļautu finanšu sistēmas izmantošanu nelikumīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanai un teroristu finansēšanai 

· 2012. gada 16. februārī Starptautiskā finanšu darījumu darba grupa nelikumīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas apkarošanai (FATF), būtiski pārskatot starptautiskos standartus,  pieņēma jaunu ieteikumu kopumu.

· Balstoties uz starptautisko noteikumu izmaiņām, Eiropas Komisija (EK) 2013. gada 5.februārī nāk klajā ar priekšlikumu par jaunu likumprojektu nelikumīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas novēršanas un teroristu finansēšanas apkarošanas jomā.

· Likumprojekts papildina esošo regulējumu ES, ieviešot jaunas prasības dalībvalstīm, uzraudzības iestādēm un atbildīgajiem subjektiem.

· Galvenais EK piedāvājumā:

· uzņēmumiem un uzraudzības iestādēm būs jānovērtē attiecīgās  
uzņēmējdarbības un nozares riski un jāievieš pasākumi kā tos samazināt;

· darbības jomas paplašināšana, ietverot azartspēles;

· palielināta pārrobežu sadarbības nozīme.

· Direktīvas izskatīšanai Eiropas Parlamentā (EP) 2013. gada septembrī tika izveidota apvienotā Ekonomikas un monetāro lietu un Pilsoņu brīvības, tieslietu un iekšlietu komiteja un par ziņotāju Ekonomikas un monetāro lietu komitejā kļūst Krišjānis Kariņš.

· Krišjānis Kariņš, Ekonomikas un monetāro lietu komitejas nominētais likumprojekta virzītājs Eiropas Parlamentā, ierosina tajā iestrādāt normu, kas paredz vienota patiesā labuma guvēju reģistra izveidi ES.

· 2014.gada 9.janvārī  Ekonomikas un monetāro lietu un Pilsoņu brīvības, tieslietu un iekšlietu komitejas debatēs par likumprojektu, Krišjāņa Kariņa ierosinājums par patiesā labuma guvēju reģistru gūst deputātu un arī Eiropas Komisijas pārstāvju atbalstu.

· Kopumā EP deputāti iesniedza 547 priekšlikumus, par kuriem pirms balsojuma komitejā par likumprojektu, atbildīgajām personām vienojoties, tiek izstrādāts likumprojekta kompromisa teksts.

· Krišjāņa Kariņa līdzizstrādātais kompromisa teksts, kuru 20.februāra sēdē atbalstīja Ekonomikas un monetāro lietu un Pilsoņu brīvības, tieslietu un iekšlietu komiteja, paredz papildināt ar sekojošo:  

· ES līmeņa patiesā labuma guvēju reģistra izveidi;

· palielinātu EK lomu riska novērtējuma izstrādē;

· jurisdikciju, kuru regulējums ir atbilstošs cīņai ar naudas atmazgāšanu, 
saraksta izveidi.

· Paredzams, ka EP balsojums par komitejā apstiprināto tekstu notiks martā. Pēc tā tiks uzsākta sarunu procedūra ar Eiropas Padomi un Komisiju par likumprojekta gala tekstu. Šajās sarunās Krišjānis Kariņš aizstāvēs EP pozīciju.

